

Социально-экономические взгляды И. Т. Посошкова

Заявка № 1293063

Внимательный анализ трудов российских экономистов – это способ увидеть вечно актуальные проблемы отечественной экономики и возможные пути их решения. Цель моей работы – освятить ряд важных аспектов одного из ключевых источников знания об экономике – сочинение И. Т. Посошкова «Книга о скудости и богатстве». Особенность этого труда в том, что в нём понятие богатства раскрывается с двух сторон: не только с материальной, но и с духовной. Посошков – современник Петра I – обратил своё внимание на важность поддержания на качественном уровне того, что сегодня называется формальными и неформальными институтами, которые оказывают ключевое влияние на экономику, что не подвергается сомнению ни одним современным экономистом.

В своей работе я проанализировал идеи Посошкова, связанные с учением о богатстве. Я обобщил некоторые ключевые идеи, полученные в работах Д. Н. Платонова – крупнейшего исследователя в данной области – и ряда других авторов.

Важно отметить, что в «Книге о скудости и богатстве» материальная и духовная сфера общественной жизни тесно переплетены и образуют единство в понятии «гобзовитое богатство». При этом духовная сфера играет главенствующую роль в этом единстве – всё экономическое благосостояние рождается из «правды» и «добрых нравов», говорит Посошков.

Как замечают многие исследователи, внешне работа русского экономиста действительно напоминает обычный текст меркантилистского характера, и складывается впечатление, будто Посошков не привнёс ничего нового в экономическую науку. Но это однобокий взгляд. В книге первого русского экономиста имеются разделы, которые нельзя отнести исключительно к области того, на чём обычно концентрировали своё внимание западноевропейские экономисты соответствующей эпохи. Посошков в своей работе делает попытку улучшить ситуацию в таких сферах общественной жизни как духовность (духовное, религиозное воспитание личности), образование, национальная оборона и правовая система.

Каковы способы решения проблем в данных сферах в современных реалиях? Прежде всего необходимы реформы в российской правовой системе, в том числе в налоговой системе в части её прозрачности, а также в части, касающейся перераспределительной функции налогов. В Конституции Российской Федерации декларируется, что наше государство является социальным, то есть каждому гражданину (в особенности социально-незащищенным гражданам) гарантируется достойный уровень жизни. В последнее время был сделан ряд шагов в этом направлении, однако их недостаточно. Необходимо создание более справедливой и прозрачной налоговой системы. По мнению Посошкова, для проведения реформ правовой системы желательно обращаться к успешному опыту других стран.

В результате размышлений над главами, которые посвящены промышленности и торговле, я прихожу к выводу о необходимости возрождения ряда протекционистских идей в экономической политике в связи с тенденцией деглобализации мировой экономики – невыгодно играть по «правилам» в то время, как большинство нарушает эти правила.

Конкретные шаги при проведении реформ требуют дальнейшего исследования с учетом нынешних экономических реалий. В своей работе я ставил цель – указать общие направления экономической политики, в рамках которых предстоит проделать работу для обретения нашей страной «гобзовитого богатства».

Источники и литература

- 1) Диксит Авинаш, Нейлбафф Барри. Искусство стратегического мышления в бизнесе и жизни; пер. с англ. Н. Яцюк. – 8-е изд. – Москва: Манн, Иванов и Фербер, 2023 – 464с. – (Стратегии бизнеса).
- 2) Платонов Д. Н. Иван Посошков. М.: Экономика, 1989. – 143 с. – (Из истории экон. мысли).
- 3) Платонов Д. Н. У истоков русской экономической науки. М.: МАКС Пресс, 2014.
- 4) Посошков И. Т. Зерцало очевидное (Редакция полная). Вып. 1–2. Казань: Тип. ун-та 1895–1900.
- 5) Посошков И. Т. Книга о скудости и богатстве. – М.: Издательский дом «Экономическая газета», 2011.
- 6) Посошков И. Т. Книга о скудости и богатстве и другие сочинения. Под ред. Б. Б. Кафенгауза. Изд. Академии наук СССР. Москва, 1951.
- 7) Скворцова Е. М. «Царственное богатство» России: урок из глубины веков (к годовщине «Книги о скудости и богатстве» И. Т. Посошкова). – Образование. Наука. Научные кадры. 2015. №3.